

信 息 周 报

2012 年第 26 期
(总第 57 期)

党政办公室编

2012 年 9 月 17 日

教育部党组召开会议 学习贯彻中央领导同志教师节期间重要讲话精神

9 月 11 日，教育部党组召开会议，传达学习教师节期间胡锦涛等中央领导同志重要指示和讲话精神，研究部署贯彻落实工作。教育部党组书记、部长袁贵仁主持会议。他强调，要切实把思想和行动统一到中央的要求和部署上来，乘势而上、改革创新，开拓进取、狠抓落实，努力开创义务教育均衡发展 and 教师队伍建设新局面，推进教育事业科学发展，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

袁贵仁指出，今年教师节适逢党的十八大召开前夕和教育规划纲要颁布实施两周年。教师节期间，国务院召开了全国教师工作暨“两基”工作总结表彰大会，胡锦涛总书记发来贺信，温家宝总理发表重要讲话。李长春同志亲切接见了张丽莉老师和先进事迹报告团成员，观看了 2012 教师节晚会《至高荣耀》，为 2012 年度全国教书育人楷模颁奖并发表重要讲话。刘延东同志在全国教师工作暨“两基”工作总结表彰大会作总结讲话，与教书育人楷模座谈，亲切看望张丽莉、马芯兰老师，视察北京师范大学并作重要讲话。这充分体现了党中央、国务院对教育事业的高度重视，对广大教育工作者的亲切关怀。胡锦涛总书记等中央领导同志的重要指示和讲话，高屋建瓴，内涵丰富，思想深刻，情真意切，站在我国社会主义现代化建设全局和战略高度，进一步明确了推进义务教育均衡发展、加强教师队伍建设的总体目标、战略思路和重点举措，对于在新的历史起点上推进教育发展具有重要意义。教育系统要认真学习领会，坚决贯彻落实。

袁贵仁强调，教育系统要把深入学习贯彻教师节期间中央领导同志重要指示和讲话精神作为当前首要任务抓紧抓实抓好。一要全面动员部署。要求各地各校采取多种方式深入学习中央领导同志重要讲话精神，制定具体贯彻

落实方案。二要深入宣传报道。通过媒体充分报道、持续宣传各地各校贯彻落实的工作部署和具体举措，使广大师生员工全面了解、深入领会、准确把握中央领导同志重要指示、讲话和有关文件精神。三要切实抓好督查。教育部党组成员要深入基层、深入学校、深入师生，将各地各校贯彻落实情况作为秋季开学检查的重要内容。

袁贵仁强调，要以深入贯彻落实中央领导同志重要指示和讲话精神为契机，紧紧围绕重点问题、关键环节，尽快拿出实招、硬招、新招，力争取得突破性进展。一是切实加强师德建设。各级各类学校要切实负起责任，将师德表现作为评价、晋升的首要内容，增强教师的社会责任感。要加大优秀师德典型宣传力度，促进形成重德养德的良好风气。二是引导教师坚持教书与育人并重。严格执行教授为本科生上课制度，中小学教师、特级教师要始终深入教学一线。采取有效举措鼓励和支持广大教师认真履行职责。三是改革完善教师管理制度。健全符合教师职业特点、体现岗位绩效的工资分配激励约束机制，建立能进能出的聘用机制。四是逐步在全国推广师范生免费教育政策。鼓励支持地方结合实际实施师范生免费教育，拓宽农村和中西部地区教师补充渠道。五是加强农村教师队伍建设。提高农村和艰苦边远地区教师待遇，让广大农村教师留得住、有发展、受尊重。建立县（区）域内教师、校长交流制度。六是加快建立以课程标准和学生全面发展标准为主的科学的、多元化的评价体系，真正提高教育质量，全面实施素质教育。七是推进考试制度改革。按照有利于科学选拔人才、促进学生健康发展、维护公平公正的原则，深化考试内容和形式改革，全面考核学生的学业水平和整体素质，并让学生有多次选择机会，克服一考定终身的弊端。八是大力发展民办教育。切实加强民办教育的统筹、规划和管理，进一步清理对民办学校的各类歧视性政策，引导社会资金以多种方式进入教育领域。

对外经济贸易大学教师教学发展中心揭牌成立

9月10日，对外经济贸易大学教师教学发展中心宣布成立。教师教学发展中心旨在“服务教学工作、促进教师发展”，建立健全促进教学改革、提升教师教学水平长效机制。中心的根本任务是“教学服务、教师发展”，主要负责组织开展教师教学培训，提升教师教学水平，推动教育教学改革，推广教学创新成果，为学校教学工作开展提供服务。

北京高校创先争优活动总结暨 《基本标准》入校检查部署大会在北京工业大学举行

9月13日，北京高校创先争优活动总结暨《基本标准》入校检查部署大会在北京工业大学举行。市委教育工委常务副书记刘建出席会议并讲话，市委教育工委委员刘勇、李中水，北京教育系统创先争优活动领导小组成员，各高校主管书记、组织部长、宣传部长参加了大会。市委教育工委委员、市教委副主任郑萼主持会议。清华大学、北京航空航天大学、北京工业大学、北京建筑工程学院分别就基层组织建设、党员专家队伍建设、推进学校事业科学发展以及服务师生群众方面作了交流发言。

市委教育工委常务副书记刘建在讲话中首先就北京高校创先争优活动提出三点意见。第一，北京高校创先争优活动扎实推进、成效显著。第二，北京高校创先争优活动积累了宝贵经验，需要我们在今后的工作中不断坚持和发扬。第三，认真做好创先争优活动总结工作，切实推进创先争优常态化、长效化。

刘建副书记最后就即将开展的《北京普通高等学校党建和思想政治工作基本标准》入校检查工作进行了部署。她指出，这次集中检查主要在破解难题，突出重点；挖掘亮点，引领工作，希望大家坚持“以评促建、以评促改、评建结合、重在建设”的原则，以本次入校检查为契机，扎实推进学校党建和思想政治工作，以党建、思想政治工作和学校事业发展的优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

北京工业大学王守法书记做了题为“强基固本，创先争优，全面推进有特色高水平大学建设”的发言。

“部长进校园”首都大学生形势政策报告会在北京工业大学举行

为帮助首都大学生了解国家和首都经济社会发展状况，进一步增强服务国家和首都的意识，9月13日，北京市委教育工委在北京工业大学举办了“部长进校园”首都大学生形势政策报告会活动。民政部部长李立国作了题为“关于保障基本民生政策的发展和效果”的报告。

市委教育工委常务副书记刘建，北京工业大学党委书记王守法、校长郭广生，北京师范大学、北京工商大学、北京联合大学以及北京工业大学等

10 余所高校的 3000 余名师生参加报告会。市委教育工委常务副书记刘建主持报告会。

李立国部长首先简单回顾了我国民政事业的发展历程，特别是近十年来的发展成就。他重点介绍了农村低保、城乡社会救助、减灾救灾应急、社会优抚安葬、社会慈善等方面的制度、政策的演变和近年来的发展成就。李立国部长还介绍了我国福利事业向适度普惠型转变、社会福利服务对象大众化、运行机制市场化、服务队伍专业化的发展趋势。他强调，我国基本民生保障制度虽然起步晚，但是我国用 30 多年就建立了西方国家近百年甚至数百年才建立的制度。

中央财经大学两个项目获得教育部、国家外专局重点资助

近日，教育部和国家外国专家局共同下达了 2012 年度外国文教专家聘请计划，中央财经大学国际合作处组织申报的财政学院聘请美国拉里·施罗德教授来华项目获批为教育部 2012 年度“海外名师项目”，“行为金融”国际创新人才培养项目获批为教育部 2012 年度“学校特色项目”，并分别获得每年 20 万元的资金支持。截至目前为止，中央财经大学有两个“海外名师项目”、两个“学校特色项目”正在执行之中。

2012 年首都师范大学获得 56 项国家自然科学基金项目

近日，国家自然科学基金委公布了 2012 年度国家自然科学基金项目评审结果，截至到 9 月 11 日，首都师范大学共申请 2012 年国家基金项目 190 项，获得资助项目共 56 项，批准金额共计 3173 万元，其中重点项目 1 项，面上项目 32 项，青年科学基金项目 21 项，联合基金项目 1 项，海外及港澳学者合作研究基金项目 1 项，生命科学学院任东教授获批重点项目。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 9 月 17 日